

苏联解体的 12 个原因

往往压死骆驼最后的稻草容易被人关注，而真正的元凶：最初的石头却常常被忽略。

1991 年 12 月 25 日，世界上强大的社会主义阵营的老大哥苏联，在 69 年后瞬间崩塌。苏共以及其领导的苏联，这个西方世界的眼中钉肉中刺终于被连根拔除，西方的阴谋得逞。接下来是北约东扩，原来世界美苏争霸的两极格局变成了美国一枝独秀的单极领导。

前车之覆，后车之鉴。今天我们回顾总结苏联解体的前 12 个因素，前 3 个是雷管，也是压死骆驼最初的元凶——石头。戈尔巴乔夫的三个神操作是引信，也是压死骆驼最后的诱因——稻草。

先看看是哪三块石头让苏联积重难返：

第一块石头是政治腐败。特权阶层把控既得利益，官僚集团氏族联盟，导致苏共失去民心，中了西方和平演变的奸计。

第二块石头是经济失败——僵化的体制没能突破西方的围剿，造成的贫穷最终导致分裂。

第三块石头是军备竞赛——被美国里根总统的星球大战计划给骗了，拉跨了经济，削弱了国力。

再看看三根稻草——戈尔巴乔夫的三个神操作乌龙，最终如何葬送了苏共和苏联：

第一根稻草是戈尔巴乔夫主张放弃苏共对国家和军队的绝对领导地位，实行多党制，国家最高领导人放弃对军队的控制。直接削弱了苏共的核心领导权，无异于自废武功，先断臂，后求死。枪杆子里出政权的真理在这里被无视。

第二根稻草是戈尔巴乔夫主张苏共放弃对东欧国家的控制。致使失去苏联的庇护的东欧国家，在西方势力的渗透下，国家内部掀起纷争。东欧聚变的结果就是社会主义阵营和华沙条约组织的解体以及北约东扩，苏联在经济和

外交上失去了伙伴和盟友，在军事和战略上失去了纵深和缓冲。应验了中国一句古训：兔死狐悲，唇亡齿寒。

第三根稻草是戈尔巴乔夫主张《新联盟条约》给予各个加盟共和国更多的自制自主权利。

戈尔巴乔夫这三个乌龙最导致了把苏联推向了解体的边缘，右翼保守派发起的819事件不仅没能挽救苏联，反而加剧和加速了苏共国家的分裂。

当然骆驼累死还会有许多其他内在和外在，偶然和必然的因素。在此列举6条：

1. 苏工在意识形态领域的警惕不够，麻痹大意，任由戈尔巴乔夫的新思维一心用热脸去贴西方的冷屁股，最终还不是被敌人加害和抛弃。苏联解体，西方如愿以偿，可是他们接纳了俄罗斯了吗。

2. 西方世界长期的仇视、孤立、围堵使苏联在经济、贸易、外交、国力上长期停滞不前，步履维艰。

3. 美国打压老二的修昔底德陷阱一刻不停地在加紧分化瓦解苏联的阴谋。

4. 苏共右翼保守势力的优柔寡断和软弱无能导致国家在生死存亡的最后一刻，每个人考虑的还是自身的功过命运乃至紧急状态委员会迅速妥协瓦解。

5. 历史决定了加盟共和国的自制自主难以从思想上和制度上实现统一。导致国际国内形势出现突变时，各自独立，局势失控。中国辛亥革命之后军阀割据时没几人敢宣布独立，后来爆发东征北伐，蒋冯阎大战，说明大一统思想在我们的文化中根深蒂固，谁想搞独立无异于判国卖国。而苏联不一样，俄罗斯民族自古有些对土地的贪婪。他们的领土原本是扩张而来，独立的种子一直存在着，时机和环境一旦出现就会生根发芽，破土而出。

6. 叶利钦领导的俄罗斯加盟共和国一枝独秀，实在太强，难以控制。鹬蚌相争，渔翁得利，叶利钦在戈尔巴乔夫和苏共右翼紧急状态委员会的内部斗争中，就象当年中国明末李自成和吴三桂厮杀，多尔袞率八旗军突然杀出一样，快速夺取了对时局的控制权，这应了中华哲学总结历史得出的三个

结论：国强必霸，邦大必反，臣重必危。

回顾一下，苏联解体一共 12 个原因：1，政治腐败；2，经济失败；3，军备竞赛；4，苏共放权；5，放手东欧；6，分权自治；7，西化思维；8，西方围堵；9，美国打压；10，右翼软弱；11，历史固疾；12，一邦独大。

最终的核心原因还是出现在苏共内部。一个强大的帝国，即困难再多，只要自己不乱，敌人也无机可乘。再强大的堡垒也难以防范从内部攻破。

中日甲午战争惨败十大教训

一、国殇伤在政体，体制落后必然挨打

19世纪后期，主要资本主义国家已经完成了向帝国主义阶段的转变，资本输出具有特别重要的意义，这必然引起新一轮对殖民地更加激烈的争夺。于是，地大物博的半封建半殖民地中国便成为帝国主义列强眼中的猎物。而此时，中国大陆战祸连接，内忧外患频仍，国运岌岌可危。李鸿章奉命创建海军，建设国防力量，虽学习西方之经验，但只学其皮表，未触实质。而慈禧太后竟将建军之大量军费挪用，作为修建三海及颐和园之用款。

中日甲午战争惨败十大教训

反观日本，自明治维新之后，建立新政，充实国力，汲取西方文化之精髓，摒弃不合时宜之思维，提出“开拓万里波涛”的口号，走上资本主义发展道路。1887年3月，正当中国准备挪用海军购舰专款之际，日皇谕令从皇室内库中提取30万日元(相当皇室经费十分之一)作为购舰用费。谕令即出，全国影从，至当年9月，集资即达100余万日元。两相比较，高下立现，由此可见大清帝国首先败在国体政体上，甲午之战，其实是两种社会制度的较量；甲午之败，有其历史的必然性。

二、战败败在贪腐，腐败不除未战先败

当时，清廷修缮“三海”工程，有人估计费用在白银300万两以上，可添购多艘“定远”“镇远”这样的主力舰。在黄海海战之前6个月，北洋舰队申请紧急换装部分速射炮并补充弹药，以应紧急之需。而李鸿章竟然以慈禧太后祝寿需要用款为名，予以拒绝。当1894年11月7日，清廷为慈禧太后大庆六十寿辰之日，正是我辽东半岛大连湾陷落敌手之时，此腐朽政权焉能不败！

中日甲午战争惨败十大教训

三、强国必须强军，军不够强不成强国

在中日开战之前，中国的经济、军事实力并不比日本差，从经济上

看，甲午战前日本的重工业还比较薄弱，轻工业中也只有纺织业比较发达。钢铁、煤、机器制造的产量都比中国低得多。但清政府疏于国防建设，有军不强。更有甚者，在甲午战争爆发前的几年时间，竟然只舰未添。原来清政府的海军是世界第八，亚洲第一，此时已被日本赶超。开战前三个多月，李鸿章预感到这种危机，拟为北洋海军换装 21 门新式火炮，但因海军衙门与户部意见相左，而不得不仅先为“定远”“镇远”两舰购买 12 门快炮。此时，日本诸多主力舰均已安装速射炮，这为黄海战败埋下隐患。甲午战败后，清政府赔款白银 2.3 亿两。要知今日何必当初，若当年早将银两用于购买急需装备，何至开战仓皇至此？

四、强军必须创新，观念落后满盘皆输

进入 19 世纪 90 年代，“巨舰重炮”之观念已经被“快船快炮”之观念所替代，海上作战的首要目标，由以往之击毁战船转为注重杀伤舰上有生力量。所以，当时新型舰船趋向于减少大口径主炮数量，而以众多中口径速射炮代之。在黄海海战中，日本舰队装备大型速射炮 71 门，小型速射炮 154 门；而北洋舰队仅有大型速射炮 2 门，小型速射炮 130 门。与敌相比，大型速射炮远逊于敌。若论在 10 分钟内发射弹药，中日之比是 33: 185。由此可见，虽然在战舰的总吨位上，北洋舰队并不比日军差，但由于作战理念落后，导致优劣转换，北洋舰队在战力上处于下风。

中日甲午战争惨败十大教训

五、强军重在军魂，无勇军队散沙一盘

岳飞云：“文官不爱钱，武官不怕死，则天下太平矣！”中华民族不乏精忠报国之仁人志士。甲午战争中，北洋舰队有 7 名管带以身殉职。但在甲午战争中亦有“怕死畏葸”之将领。平壤之战中，大同江南岸、玄武门外、城西南三大战场，只有玄武门陷落，此时对清军来说，战事尚有可为。但清军总指挥叶志超却竖白旗停止抵抗，并下令全军撤退。6 天里，清军狂奔 500 里渡鸭绿江回国，日军占领朝鲜全境。在黄海激战中，“济远”“广甲”“扬威”

三舰均是主动逃离战场的。在旅顺附近战斗中，日军分三路向大连湾进攻，清军不战自溃，日军又开始向旅顺进逼。当时旅顺地区清军有七统领，道员龚照玙为前敌营务处总办。当日军前锋进犯土城子时，龚照玙竟置诸军于不顾，乘鱼雷艇逃往烟台。黄仕林、赵怀业、卫汝成三统领也先后潜逃。清军群龙无首，成鸟兽散。

中日甲午战争惨败十大教训

六、强军必强装备，数量质量缺一不可

固然，人是决定战争胜负的决定性因素，但武器装备也是重要因素。对于海军战力之评估，通常以拥有舰船数量与总吨位作为依据。战争爆发前，中国海军共有军舰 78 艘，总排水量 8.5 万吨左右。日本海军则有军舰 31 艘，总排水量 7.2 万吨左右。中国在规模数量上占有上风。但军力的比较，不只是绝对值的比较，还应包括相对值的较量。比如，在黄海海战中，北洋舰队参战兵力为 12 艘战舰，总吨位 34420 吨；日本参战兵力为 12 艘战舰，总吨位 39684 吨，数量上难分伯仲。而在建军质量上，则中国军队处于劣势。北洋舰队“定远”和“镇远”两艘铁甲舰，舰首炮塔之 4 门主炮只能正向射击，其余各舰所配弹药也不多。海战中，后续补充弹药，或者与火炮口径不符，弃之无用；或者质量太差，弹身布满小孔，炮弹未出炮口即炸膛……如此等等，北洋水兵纵有三头六臂，也回天无力。

中日甲午战争惨败十大教训

七、强军不可松懈，有备才能保证无患

1880 年起，日本全力扩充军力，举国上下士气高昂，以赶超中国为奋斗目标，准备进行一场以“国运相赌”的战争。截至甲午战争前夕，日本已经建立了一支拥有 6.3 万名常备兵和 23 万预备兵的陆军，以及舰艇总排水量 7.2 万吨的海军，超过了北洋海军。中国一些有识之士对此有清醒的认识，如沈葆桢、刘铭传等看出“倭人不可轻视”，但朝廷和大部分政要对日本的认识还停留在“蕞尔小邦”的阶段，李鸿章也认为“倭人为远患而非近忧”。

在日本倾全国之力扩充军备的紧要关头，清政府反而放松了国防建设，从 1888 年开始停止购进军舰，1891 年停止拨付海军器械弹药经费。中国就是在这样一种毫无戒备的状态下，迎来了一场命运攸关的战争。

中日甲午战争惨败十大教训

八、指挥情报后勤，通力合作方能得胜

海上作战，舰队远离陆上指挥中心，应有独立高效的指挥机构。黄海海战，北洋舰队以“定远”舰为旗舰，提督丁汝昌位于此舰上。通常做法是在旗舰建立指挥中心，由提督坐镇指挥；另于主力舰“镇远”舰上建立副指挥中心，以备万一。因为丁汝昌不谙海战，不能担当舰队实际指挥权，只得以旗舰管带刘步蟾代为执行，同时北洋海军又未在“镇远”舰上建立副指挥中心。交战初期，当“定远”舰被敌炮击中，无法升旗发布号令后，北洋舰队各舰即陷入各自为战境地。

情报战输人一头也是导致甲午战败的重要原因。1894 年 6 月，日本就已破解了中方电报密码。1 个月后，清军雇用“高升”号等英国轮船，秘密向朝鲜牙山运兵。由于行动电报被日军破译，日本舰队发起偷袭，造成清军损失惨重。黄海海战前，日军又从破译电报得知北洋海军将于 9 月 15 日运兵在大东沟登陆。于是，日本联合舰队在大东沟附近设伏，导致北洋水师惨败。

海上作战远离陆地依托，又离不开陆地依托，应建立完善的后勤机构，其中最重要的是弹药供应及战损维护两项。而恰恰在这两项上，北洋水师严重不足。黄海海战中，“定远”舰受伤千余处，舵机锚机均被击毁；“镇远”舰锚机亦被损坏。两舰返回旅顺基地，虽有船坞，但无备用零部件之储存，无法恢复战斗力，最终贻误战机。

中日甲午战争惨败十大教训

九、技术决定战术，剑不如人法要过人

技术决定战术，受两艘主力铁甲舰炮塔装置的限制及主炮位置的制约，北洋海军只能采用单行雁形阵为接敌阵型，但对右翼两舰“超勇”号和

“扬威”号之战力未加慎重考虑，以至在日军第一游击队 4 艘战舰全力冲击下，这两艘舰一伤一沉，阵形随之被打乱。在战术运用上，单行雁形阵的长处本在于全力冲刺日军的鱼贯阵形，攻击日方由我阵形前方经过的每一艘舰船。但令人扼腕的是，在冲击时，北洋舰队反而将航速由 8 节降为 6 节，形成无力之冲击，最终难以达成预期目的。

中日甲午战争惨败十大教训

十、敢战方能言和，依靠别人不如靠己

甲午战争始终存在着主战派与主和派之争，主和派主张“羁糜为上，力保和局”。他们一直致力于争取英俄德法美等国家的调停，以达到求和目的；但显然对外国干预成功的可能性期望太高，过分依赖外交斡旋而放松了军事努力。李鸿章首先请求英国调停，他考虑英国在华既得利益最多，日本侵华“英人必不答应”。但没有想到英国和日本已经在背后进行了交易。他转而请求俄国干涉。但这时俄国西伯利亚铁路尚未修通，在远东争夺的筹码还不够，并不想和日本闹翻，只是进行了一番口舌之争了事。清政府还请求德、法两国调停，更是徒劳无益，白白浪费时间。英俄德法调停落空后，李鸿章竟异想天开地寄希望于美国调停。美国则回复说：“美国抱严正的中立态度，只能用友谊的方式影响日本。”实际上美国并不是什么中立的态度，而完全是偏袒日本。

事实证明，要想求得和平，只有良好的愿望是不行的，靠别人不如靠自己，以夷制夷必将被夷所制。战场上如果没有胜算，谈判桌上肯定什么也得不到。